Yritykset ja tyontekijat

Taloustieteen perusteet
Matti Sarvimaki



Tahan mennessa
« valinta niukkuuden vallitessa
 strateginen kanssakayminen ja instituutiot
Tanaan: miten ihmiset organisoituvat yrityksiksi
 yrityksen sisaisen toiminta vs. markkinat
« epasymmetrinen informaatio, tehokkuuspalkat ja tyottomyys
Ensi viikolla

- miten miljoonat ihmiset ja yritykset vuorovaikuttavat toistensa
kanssa markkinoiden kautta
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A. Yritys
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Yritykset yhdistavat tyopanosta ja valituotteita markkinoille
myytaviksi tuotteiksi ja palveluiksi

« keskitetty valta: omistajat ja johtajat maaraavat mita tehdaan

- sopimus: tyontekija “vuokraa” aikansa palkkaa vastaan, sitoutuu
noudattamaan tyonantajan kdskyjad tyoaikanaan

- atkajanne: samat thmiset tekevdt usein pitkdadn yhdessa toitd; yrityskohtainen
osaaminen ja verkostot arvokkaita yrityksen sisdlla (etvdt siirrettavissa)

Markkinat tuovat yhteen ostajia ja myyjia
« hajautettu valta: itsenaista ja vapaehtoista vaihdantaa

- sopimus: omistusoikeus siirtyy myyjaltd ostajalle
- atkajdanne: usein lyhytjanteistd ja persoonatonta vaihdantaa
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Usein yrityksen omistajat eivat johda yritysta
« esim. omistus hajautettu osakkeenomistajille, operatiivisesta
toiminnasta vastaa toimitusjohtaja

Yrityksen johto kayttaa osakkeenomistajien varoja
 voitot kuuluvat omistajille

 johto vaikuttaa yrityksen kannattavuuteen, mutta voittojen kasvu
el suoraan vaikuta heidan tuloihinsa -> mahdollinen eturistiriita

(Epataydellisia) ratkaisuja eturistiriitaan
- kannustinjarjestelmat: johtajan tulot sidotaan yrityksen tulokseen
— haaste: yrityksen tulos riippuu muustakin kuin johdosta -> palkitsee onnesta

« valvonta: johtamisen laatua arvioivat mittarit, irtisanomisen uhka
— haaste: johtamisen laatua vaikea mitata
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B. Tyéntekijiit




Markkinoilla tehtavat sopimukset yleensa hyvin maariteltyja

« omistusoikeus siirtyy myyjalta ostajalle tai palveluntarjoaja
suorittaa tasmallisesti maaritellyn palvelun toimeksiantajalle

« tyytymaton asiakas ei osta huonolta kauppiaalta uudestaan
- tetyissd tilanteissa kauppa voidaan myos perua
Tyosopimukset vaajaamatta epataydellisia
e moni asia riippuu tulevista (tuntemattomista) tekijoista
- kaikesta ei voi sopia etukdteen

* moni asia vaikeasti mitattavissa
- esim. tekeeko tyontekija otkeasti parhaansa

« tyytymaton tyonantaja voi erottaa tyontekijan
— tama on joskus tyonantajalle kallista, mutta viimekdadessd aina mahdollista
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Yksi ratkaisu epataydellisten sopimusten ongelmaan

« tyosopimus, jossa palkka on sidottu tulokseen
- urakkapalkka, myyntiprovisio tms.

 antaa tyontekijalle kannustimen tyoskennella tehokkaasti ..

tulosta on mahdollista jarkevasti mitata
Usein tulospalkkausta on vaikea toteuttaa

e useimmissa toissa osa tuotoksesta el mitattavissa

- sitd saa mistda maksaa: tulospalkkauksen soveltaminen voi johtaa
katastrofaalisiin tuloksiin jos se ohjaa tekemddn vddrida asioita

« vaikea mitata yhden ihmisen panosta ryhmatyossa
- kannustaa vapaamatkustukseen
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Mika saa ihmiset tekemaan toita tosissaan?
 palkkiot havaittavasta tuotoksesta, urakehitys
« tyomoraali, velvollisuudentunne, vastavuoroisuus
 irtisanomisen pelko

Tyosuhteen ylituotto <-> irtisanomisen kustannus tyontekijalle

« tyottomyyskorvauksen taso ja tyon loytamisen vaikeus

- kuinka kallista tyottomdand oleminen on, kuinka kauan kestdaa loytad uusi tyo,
millainen vaihtoehtoinen tyopaikka on

* tyonteon (epa)mielyttavyys
- tyottomdand enemmdn vapaa-aikaa, erot tyopaikkojen mukavuuksissa

« sosiaaliset kustannukset
- maine, muiden arvostus, identiteetti...
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Empiirisen tyon haaste: valikoituminen
« tyottomaksi paatyvat erilaisia kuin tyopaikkansa sailyttavat
- esim. tyonantajat hankkiutuvat eroon matalan tuottavuuden tyontekijoistd
« tyottomien myohemmat tulot voivat olla matalampia koska

- tyottomyys laskee pitkdaikaisesti heiddan tulojaan
- olisivat tienanneet vahemman vaikka eivdt olisivat sdilyttaneet tyopaikkaansa

Yksi ratkaisu: toimipaikkojen sulkeminen

* kun kokonainen toimipaikka menee nurin, valikoituminen
pienempaa/olematonta yksittaisten tyontekijoiden kohdalla

« keskeinen kysymys: ovatko erilaisissa toimipaikoissa
tyoskentelevat keskenaan vertailukelpoisia?
- uskottavampaa yllattdavien kriisien kohdalla kuten 1990-luvun alun Suomessa
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Toimipaikan sulkemisen vaikutus
miesten keskituloihin

o
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<t | ennen toimipaikan sulkemista, suljettavien toimipaikkojen

tyontekijoilla oli samankaltaiset tulot kuin verrokkiryhmalla

tuloerot pienenevat, mutta sailyvat tilastollisesti ja
taloudellisesti merkitsevina ainakin 20 vuotta
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20 vuoden
seurantajaksolla
kumulatiiviset tulot
olivat 75 000 euroa
(10%) pienemmat
kuin verrokkir-
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kaksi vuotta toimipaikan sulkemisen jalkeen entisten

tyontekijoiden keskimaaraiset vuosiansiot ovat melkein
S 11 000 euroa (31%) pienmmat kuin verrokkiryhmalla
o
N
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and in Health: Job Displacement and Health Spillovers in Couples. IZA DP 13329.



... perheen kaytettavissa oleviin
tulohin (ml. verot ja tulonsiirrot)
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”For every 10,000 displaced men, there are 27
additional deaths over a 5-year period rising to
115 additional deaths over two decades. Of
those, 60% accrue to the displaced worker but
40% are due to excess spousal mortality."
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C. Tehokkuuspalkkamalli




Yritykset maksavat usein korkeampia palkkoja kuin mihin
tyontekijat rekrytointitilanteessa suostuisivat

 tyossaolevat tulisivat toihin pienemmallakin palkalla
« tyottomat olisivat valmiita samaan tyohon halvemalla
Miksi? Korkea palkkataso voi nostaa voittoja koska

« vahentaa laiskottelua tyopaikan menettamisen pelon takia
(Shapiro and Stiglitz 1984, tanaan kiymme lapi version tasta mallista)

« nostaa tyomoraalia (Akerlof 1982)
 vahentaa tyontekijoiden vaihtuvuutta (salop 1979)
 helpottaa rekrytointia (weiss 1980)
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Mallin oletukset
 tyontekija valitsee kuinka paljon oikeasti tekee toita
- tyoskentelee osan paivdstd, laiskottelee loput

e tyOnantaja ei pysty tismallisesti mittaamaan tyontekijan tuottoa
- tulospalkkausta ei voi toteuttaa

... mutta voi saada tyontekijan kiinni laiskottelusta ja antaa potkut
- laiskottelu lisaa irtisanomisen todenndkoisyytta
Palkkapeli

1. tyOnantaja valitsee palkan
2. tyontekija valitsee todellisen tyopanoksensa

3. kohtia 1-2 toistetaan kunnes tyontekija jaa kiinni laiskottelusta
—  jolloin han saa potkut ja padtyy tyottamdaksi
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1 — e e e e e e e e T T L
tyontekijan hyvinvoinnin maksi-
© K moiva strategia annettuna:
é 08 e 24€/h palkalla . ty('jnantajan tarjoama palkka
= . tekee 80% « outside option (“varavaihto-
s . paivasta ehto”) eli millainen tydntekijan
< . Oikeasti toita tilanne on jos saa potkut
-— 05_ ............................ : :
2 . jos palkka on 12€/h, _
= . tekee puolet paivasta rajamuunnossuhde: parhaan
% - oikeasti t5ita vasteen kayran kulmakerroin
= : * miten yritys pystyy muuttamaan
euroja todelliseksi tyopanokseksi
0 — : :
6 12 24 .
O reservaatiopalkka tuntipalkka, €

(samantekevaa saako potkut vai ei -> ei tee oikeasti lainkaan t6ita)
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T Korkeammala todelisen tyénteon tasola o L ,
tydpanoksen lisddminen vaatii suuremman tyontekijan hyvinvoinnin maksi-
© palkankorotuksen K moiva strategia annettuna:
75 R, . . .
g 0.8 parhaan vasteen kayran . 24€/h palkalla « tyonantajan tarjoama palkka
kulmakerroin kertoo kuinka tekee 80% : : « .
C ° -
3 palion tyontekij lisaé SiVAStE outside option (*varavaihto-
o typanostaan palkan - P a ehto”) eli millainen tydntekijan
9 noustessa vahan . Oikeasti toita tilanne on jos saa potkut
-— 05_ ............................ : :
Z . jos palkka on 12€/h, _
= - tekee puolet paivasta rajamuun"no.s.;suhde. parhgan
g . oikeasti tit3 vasteen kayran kulmakerroin
= : * miten yritys pystyy muuttamaan
euroja todelliseksi tyopanokseksi
0 — : :
6 12 24 .
O reservaatiopalkka tuntipalkka, €

(samantekevaa saako potkut vai ei -> ei tee oikeasti lainkaan t6ita)

A' Aalto-yliopisto
|



« tavoite: minimoi tuotanto-
kustannukset (annettuna tuotanto)

* rajoite: mahdollista
saavuttaa pisteita vain
tyontekijoiden parhaan
vasteen kayran sisalta

« esim. 6€/h palkalla
tyontekija tulee taihin,
mutta ei tee mitaan

Todellista tyota tunnissa

« mika palkka maksimoi
yrityksen voiton?

Todellisten tyopanosten
mahdollisuuksien joukko

0 |

0 6 tuntipalkka, €
reservaatiopalkka
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Samakustannussuora

(isocost curve)

{ e Maksimaalinen tyonteko
® :
% ' é€/h 0.75 tunti
= 075 e Jos saa U.7o tuntia
= 0.75 ' todellista tysts, todellisen
-] - ty6tunnin hinta on silloinkin
= © 12€/h (9/0.75)
S
‘9 05| i s e oun
w0 ¢ 0.5 tuntia todellista
= . tyota, todellisen
% - ty6tunnin hinta on
O : 6/0.5=12€/
= : : :

° 6 9 1.2

0 tuntipalkka, €
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1—----------------
: . Tyopanoksen hinta = w/e
@© : * won tuntipalkka
L2 075, jos 9€/h saa 0.75 tuntia e todellista ty6td tunnissa
= : - todellista tyota, todellisen
S : ty6tunnin hinta on silloinkin Samakustannussuora
@ : 126h370.75) « palkan ja todellisen ty6-
g 0.5 | panoksen yhdistelmat, joiden
o ' kustannus yritykselle sama
% rajasubstituutiosuhde: sama-
3 kustannussuoran kulmakerroin
= « kuinka paljon todellisen
tyopanoksen pitaa nousta
palkankorotuksen takia, jotta
yrityksen voitot sailyvat ennallaan
O . . . .
0 6 9 12 30

tuntipalkka, €
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Mika palkka minimoi todellisen
tydpanoksen kustannuksen?

» etsitaan jyrkin samakustan-
tarpeettoman kallis nussuora, joka viela
samakustannussuora mahdollisuuksien joukossa

.......................... * asetetaan palkka pisteeseen
0.5 jossa MRS = MRT

Tehokkuuspalkka: maksamalla
yli tyontekijan reservaatiopalkan
tyonantaja saa hanet tyos-
kentelemaan tehokkaammin

Todellista tyota tunnissa

Todellisten tyopanosten
mahdollisuuksien joukko

]
0 6. 12 tuntipalkka, €
reservaatiopalkka
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Talla kurssilla kaytetty maaritelma

 henkilo olisi valmis tyoskentelemaan samoilla ehdoilla
kuin muut itsensa kaltaiset tyontekijat

Vaihtoehtoinen maaritelma

 henkilo on valmis ottamaan vastaan minka tahansa tyon
Nama ovat hyvin erilaisia maaritelmia ja niiden
sotkeminen tuottaa paljon turhia vaarinkasityksia

« seuraavan dian tulokset koskevat ylempaa maaritelmaa
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Tehokkuuspalkkamallissa vastentahtoinen
tyottomyys on vaistamatonta

* jos potkut saaneen tyontekijan olisi helppo loytaa yhta
hyva uusi tyopaikka, han ei tekisi toita lainkaan

- talloin tyonantajan kannattaa tarjota parempaa palkkaa
(jotta tyontekijalla olisi jotain menetettavaa jos jaa kiinni laiskottelusta)

« kaikilla tyonantajilla on samat kannustimet -> kaikkien
kannattaa nostaa palkkaa -> tyopaikkoja on vahemman -
> hyvia tyopaikkoja on vaikeampi saada

Tyottomyys toimii mallissa “kurinpidon valineena”
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Todellista tyota tunnissa

Politiikan ja taloustilanteen merkitys

lahtotilanteen parhaan
vasteen kayra

parhaan vasteen kayra
korkeamman tyottomyys-

korvauksen tilanteessa
(korvausten kasvu pienentaa
tyéttdmaksi joutumisen kustannusta)

0 tuntipalkka, €
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parhaan vasteen kayra korkeamman tyottomyyden

1— tilanteessa (pitkittaa tyottomyytta ja nostaa tyopaikan o
menettamisen kustannusta) lahtotilanteen parhaan
% 0.85 |+ _; vasteen kayra
§ 0.751 T
= : parhaan vasteen kayra
S 06l ? korkeamman tysttémyys-
2 ' ; korvauksen tilanteessa
% (korvausten kasvu pienentaa
% tyéttdmaksi joutumisen kustannusta)
©
2
. sama palkka johtaa erilaisiin todellisiin
. tyopanoksiin riippuen toiseksi parhaan
0 . vaihtoehden houkuttelevuudesta
! tuntipalkka, €

18

0
Aalto University
School of Business
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Askeinen malli sisdlsi monia eparealistisia yksinkertaistuksia

 tyontekijat valittavat vain palkasta ja rangaistuksista, kaikki
tyopaikat samanlaisia, tyottoOmyys ainoa vaihtoehto jne. jne.

« tama on tarkoitusellista: tavoitteena karsia pois kaikki
ylimaarainen, jotta nakisimme yhden asian kirkkaasti

Yleinen opetus: tyonantajan kannattaa olla houkutteleva
« mahdollista saavuttaa monella tavoin

- palkka, tyoagjat, tyon mielekkyys, tyoilmapiiri, organisaation imago jne.
 voittoa maksimoiva strategia, ei hyvantahtoisuutta
 hyvia toita ei voi riittaa kaikille

- hyvien toiden pitda olla parempia kuin toiseksi paras vaihtoehto

- mutta: vathtoehto voi olla myos ikdvd tyopaikka (toisin kuin tdassa mallissa)
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Did Henry Ford Pay
Ethciency Wages?

Daniel M. G. Raff, Harvard University,

Graduate School of Business Administration

Lawrence H. Summers, Harvard University and

National Burean of Economic Research

We examine Henry Ford’s introduction of the five-dollar day in
1914 in an effort to evaluate the relevance of efficiency wage theories
of wage and employment determination. We conclude that the Ford
experience strongly supports the relevance of these theories. Ford’s
decision to increase wages dramatically 1s most plausibly the con-
sequence of labor problems of the kind efficiency wage theorists
stress. The structure of the five-dollar day program is consistent
with the predictions of efficiency wage theories. There is vivid
evidence that the introduction of the five-dollar day resulted in
substantial queues for Ford jobs. Significant increases in Ford
productivity and profits accompanied the new regime.
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Did Henry Ford Pay
Ethciency Wages?

Daniel M. G. Raff, Harvard University,

Graduate School of Business Administration

Lawrence H. Summers, Harvard University and

National Burean of Economic Research

factory. This doubled the pay of most of his workers. Ford himself, in
a subsequent commentary on this epochal event, observed, “There was

.. no charity in any way involved. . . . We wanted to pay these
wages so that the business would be on a lasting foundation. We were
building for the future. A low wage business is always insecure. . . .
The payment of five dollars a day for an eight hour day was one of the
finest cost cutting moves we ever made” (Ford 1922, pp. 126, 127, 147).



D. Paamies-agenttimallit




Tyosopimukset ovat vain yksi esimerkki epataydellisista
sopimuksista. Niita syntyy monissa tilanteissa joissa

 informaatio ei ole mitattavissa tai todennettavissa, aikajanne on
pitka ja/tai tilanteeseen liittyy epavarmuutta

Naita tilanteita mallinnetaan ns. paamies-agentti kehikossa

e paamies ei suoraan havaitse tai voi varmentaa agentin toimintaa
- esim. tehokkuuspalkkamallissa yritys on paamies ja tyontekija on agentti

- paamiehen ja agentin valilla on eturistiriita
- esim. tyontantaja haluaa tyontekijan tekevdan toitd, tyontekija laiskotella

Palaamme muutamaan esimerkkiin myohemmin
 valtaosin nama jaavat kuitenkin myohempien kurssien aiheiksi
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Esimerkkeja paamies-agentti tilanteista

Paamies Epataydellisen sopimuksen
kohde

Tyonantaja Tyontekija Tyon laatu ja maara
W Lainanottaja Maksykyky, vastuullinen kaytds
m Johtaja Omistajan voittojen maksimointi

Ve (== ER Vuokralainen Asunnosta huolehtiminen

VELCTT e Vakuutettu Riskien valttaminen

Opettaja/ladkari Opetuksen/hoidon laatu

Vanhempi Lapsi Vanhemmista huolehtiminen
vanhuksina
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Yritykset: valta omistajilla ja johtajilla
« tyosopimukset vadgjaamatta epataydellisia -> interssirisiita
Tapoja ratkaista epataydellisten sopimusten ongelmia
 tulospalkkaus: maksetaan tuotoksesta
* usein mahdotonta toteuttaa koska tuotosta ei pystytd kunnolla mittaamaan

« tehokkuuspalkka: tehdaan tyon menettamisesta kallista
* tyontekijan parhaan vasteen kayrdt -> rajamuunnossuhde
* tyonantajan samakustannussuorat -> rajasubstituutiosuhde
* voitot maksimoituvat kun rajasubstituutiaste = rajamuunnossuhde
* tasapainossa kaikki eivdt voi olla hyvissa toissd
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